

## ERGEBNISNIEDERSCHRIFT

### über die 33. Sitzung (7. Wahlperiode) des Tourismusausschusses des Eigenbetriebes Binzer Bucht Tourismus am 24.10.2023

Ort: Haus des Gastes

Beginn: 18:30 Uhr

Ende: 21:55 Uhr

anwesend: (siehe X)

Unter dem Vorsitz von Frau Dr. Tomschin

Gemeindevertreter:

- |                         |   |
|-------------------------|---|
| 1. Kai Deutschmann      | X |
| 2. Ulf Dohrmann         | X |
| 3. Grit Drahota         | X |
| 4. Mario Kurowski       | X |
| 5. Marvin Müller        | e |
| 6. Dr. Manuela Tomschin | X |

sachkundige Einwohner:

- |                     |   |
|---------------------|---|
| 7. Thomas Adrian    | X |
| 8. Birte Löhr       | X |
| 9. Frank Mantey     | X |
| 10. Petra Mehlberg  | e |
| 11. Gunter Preußker | e |

Gäste: Herr Gardeja, Tourismusdirektor (nachfolgend auch TD)  
Frau Ohrmann (Finanzausschuss)  
Herr Suhrbier (Finanzausschuss)  
Herr Tomschin (Finanzausschuss)

## **öffentlicher Teil**

### **1. Eröffnung der Sitzung**

- Eröffnung der Sitzung durch die Ausschussvorsitzende

### **1.1 Begrüßung und Feststellen der form- und fristgerechten Ladung**

- die form- und fristgerechte Ladung wird festgestellt

### **1.2 Feststellen der Beschlussfähigkeit**

- die Beschlussfähigkeit wird festgestellt

### **1.3 Feststellen der Tagesordnung**

- die Tagesordnung wird festgestellt

## **2. Bestätigung der Niederschrift der 32. Sitzung (7. Wahlperiode) des Tourismusausschusses des Eigenbetriebes Binzer Bucht Tourismus vom 20.06.2023 - öffentlicher Teil**

Herr Kurowski und Herr Adrian geben an, dass ihnen die Niederschrift der Sitzung vom 20.06.2023 nicht vorliegt. Andere Ausschussmitglieder bestätigen hingegen, dass besagte Niederschrift sowohl auf dem Postweg zugestellt, als auch auf den Dokumentenserver geladen wurde. Die Ausschussvorsitzende stellt fest, dass dies bereits zur ausgefallenen Sitzung vom 29.08.2023 fristgerecht geschehen ist. Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste stattfindende Sitzung verschoben.

## **3. Informationen des Eigenbetriebes Binzer Bucht Tourismus**

Herr Gardeja gibt einen Überblick über entstandene Schäden und deren Auswirkungen durch die vergangene Sturmflut. Er erläutert die laufenden und geplanten Maßnahmen zu deren Beseitigung bzw. Wiederherstellung. Ersten Schätzungen zufolge belaufen sich die Kosten hierfür auf 100 bis 120 TE. Im Anschluss informiert der TD über den Fortschritt weiterer Projekte wie z.B. zusätzlicher Sitzgelegenheiten sowie weiterer Bepflanzungen im Bereich vom Kurplatz in Richtung Margaretenstraße. Außerdem spricht er über bevorstehende Veranstaltungen und die Planungen im Hinblick auf das Weihnachts-, Silvester- und Neujahrsprogramm.

Herr Dohrmann erkundigt sich nach Fördermitteln für die Beseitigung der Sturmschäden und möchte wissen, ob aufgrund des immer weiterwachsenden Küstenschutzstreifens noch genügend Platz für neuerliche Sicherungsmaßnahmen seitens des StALU zur Verfügung steht.

Herr Gardeja antwortet, dass lediglich den Dünenschutz betreffende Baumaßnahmen durch das Land zu finanzieren sind, da es sich um Landesküstenschutz handelt. Zum 2. Teil der Frage gibt er an, dass es ein Soll-Profil von 25 m Breite gibt. Dieses steht in ausreichender Form zur Verfügung.

Herr Adrian möchte wissen, ob es bereits Nachfragen von Caterern und Ausstellern für den Weihnachtsmarkt „Engel, Licht & Meer“ gibt.

Herr Gardeja spricht von bisher jeweils 5 Teilnehmern im Bereich Kunsthandwerk und Food. Fahrgeschäfte sind frühzeitig gebucht worden. Weitere Aussteller sind gern willkommen.

#### **4. Anfragen der Ausschussmitglieder**

Frau Dr. Tomschin möchte wissen, ob sich inzwischen mit der Bauart-Gruppe etwas in Bezug auf einen barrierefreien Zugang zum Strand und Sitzmöglichkeiten getan hat. Zudem erkundigt sie sich nach der Sternenscheibe am Schmachter See.

Herr Gardeja bestätigt ein dazu geführtes Gespräch. Als Ergebnis daraus wird zur Befestigung des Strandabganges im kommenden Jahr ein Geotextil aufgebracht. Saisonal werden Sitzmöglichkeiten am Fuß der Dünen durch den Eigenbetrieb Binzer Bucht Tourismus aufgestellt. Die Sternenscheibe wurde kurz nach ihrer Installation bereits beschädigt und musste dementsprechend repariert und überarbeitet werden. Sie befindet sich seit kurzem jedoch wieder an ihrem Standort. Der Astronomische Erlebnispfad befindet sich derzeit in der Produktion.

Herr Deutschmann möchte wissen, ob es eine Übersicht über die bisherigen Anwaltskosten im Zusammenhang mit der Thematik LNG gibt.

Her Gardeja kann bisherige Kosten ad hoc nicht benennen, sieht diese jedoch innerhalb des von der Gemeindevertretung freigegebenen Etats. Er weist darauf hin, dass neben Anwaltskosten auch noch Gutachter- und Gerichtskosten zu betrachten sind. Hier muss eventuell nochmal nachgesteuert werden, so der TD.

#### **5. Einwohnerfragestunde**

Herr Beyer (Einwohner) kritisiert, dass der Weihnachtsmarkt nicht mehr im Kurpark stattfindet. Auch werden seiner Meinung nach auswärtige Aussteller bzw. Caterer bei der Vergabe von Ständen auf Veranstaltungen bevorzugt. In Bezug auf das Restaurant im Kleinbahnhof wirft er dem TD vor, für den Ausfall von Gewerbesteuern und Mieteinnahmen verantwortlich zu sein. Herr Beyer unterstellt dem Tourismusedirektor zum wiederholten Male, der Gemeinde gegenüber immensen Schaden anzurichten, indem er gegen die einheimische Gastronomie arbeitet.

Herr Gardeja erklärt den Kurpark als Veranstaltungsfläche für nicht geeignet. Dies wurde bereits mehrfach ausführlich dargelegt und z.B. damit begründet, dass die vorliegende Infrastruktur in puncto Strom, Wasser und besonders Abwasser eine derartige Frequentierung des Parkes nicht mehr zulässt. Neben dem Fehlen jeglicher Trinkwasserversorgung stehen dem auch die gesetzlichen Vorgaben bzgl. der Verwendung von Einweggeschirr ausdrücklich entgegen. Auf die durch Herrn Beyer erhobenen Anschuldigungen und Unterstellungen möchte der TD an dieser Stelle nicht weiter eingehen. Auch aufgrund des unflätigen Gebarens in vorangegangenen Sitzungen wird sich der TD nicht in Diskussionen mit Herrn Beyer begeben.

#### **6. Erste Lesung des Doppelhaushaltes 2024/25 des Eigenbetriebes Binzer Bucht Tourismus (als gemeinsamer TOP mit dem Finanzausschuss)**

Herr Suhrbier und Frau Ohrmann fordern für eine erste Lesung mehr Erläuterungen. Viele Punkte in den Unterlagen sind für sie nicht nachvollziehbar.

Frau Dr. Tomschin spricht sich dafür aus, sich zunächst über die wesentlichen Kernpunkte zu verständigen und dies in einer zweiten Lesung ausführlicher fortzusetzen.

Herr Adrian sieht kein Vorliegen eines Wirtschaftsplanes, sondern lediglich der Anlagen dazu. Er schlägt vor, die Tagesordnung dahingehend abzuändern, dass es sich hier nicht um eine erste Lesung handelt, sondern lediglich um eine Beratung.

Herr Dohrmann stellt den Antrag, das Thema gänzlich von der Tagesordnung zu nehmen und auf eine Sondersitzung zu verschieben. Dann mit ausführlicheren Informationen.

Herr Gardeja betont die Notwendigkeit, die Schwerpunkte in dieser Sitzung trotzdem zu besprechen. Er beschreibt die Schwierigkeiten und die Komplexität hinsichtlich eines Urteils des EuG zur ab 01.01.2024 hinfälligen Steuerbarkeit der Kurabgabe und erläutert den Anwesenden seine Beweggründe, warum er die Unterlagen zum Wirtschaftsplan in dieser Form bereitgestellt hat.

Herr Dohrmann zieht seinen Antrag zurück.

Die Ausschussmitglieder verständigen sich darauf, dass der TD für eine erste Beratung über die Eckpunkte durch die vorliegenden Unterlagen führt und im Nachgang ausführlichere Unterlagen bereitgestellt werden. Nachdem jedoch festgestellt wird, dass den drei Mitgliedern des Finanzausschusses ein erster Teil der Unterlagen doch nicht vorliegt, wird dieser Tagesordnungspunkt beendet und auf einen neuen Termin vertagt.

#### **7. Vorstellung zum Stand Prora Experience und touristische Gesamtinfrastrukturen (Eingeladen: Saint Elmos, Project m - digital)**

Herr Gardeja moderiert die folgenden digitalen Präsentationen. Zugeschaltet sind Herr Martin Schobert (Saint Elmos) und Herrn Detlef Jarosch (Projekt m). Die Präsentationen wurden den Ausschussmitgliedern im Vorfeld postalisch und über den Dokumentenserver der Gemeinde zur Verfügung gestellt.

#### **8. Bericht zum Stand LNG Rügen/Mukran**

Herr Gardeja gibt den Anwesenden einen Überblick über den aktuellen Stand zum Thema LNG-Standort Rügen/Mukran. Er berichtet über die bisherigen Verfahrensstände. Es folgt eine Vorausschau auf die nächsten Schritte im Hinblick auf gutachterliches und rechtliches Vorgehen sowie auf deren Erfolgsaussichten.

#### **9. Abstimmung des Sitzungsplans 2024 des Tourismusausschusses**

Dem vorliegenden Entwurf des Sitzungsplans soll der 19.03.2024 als zusätzlicher Termin für einen eventuellen Sonderausschuss hinzugefügt werden.

Abstimmungsergebnis: ja = 8 Stimmen | nein = 0 Stimmen | Enthaltung = 0 Stimmen

Die Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil.

gez. Ralf Müller  
Protokoll

gez. Kai Gardeja  
Tourismusdirektor

gez. Dr. Manuela Tomschin  
Ausschussvorsitzende